

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年这个历史与现实的交汇点，走进位于曹县韩集镇的“红三村”，致敬革命先烈，重温峥嵘岁月，记录新时代高质量发展新篇章。

“红三村”：军民生死相依，平原抗战传奇

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

鲁西南抗战大本营

盛夏时节，曹县韩集镇树木葱茏，庄稼丰茂。7月11日，韩集镇刘岗村内一组名为“红山村保卫战”的雕塑，在蓝天白云映衬下，显得格外高大巍峨。抗日军民端起长枪、挥舞大刀，呐喊着向鬼子杀去……仰望雕塑，让人瞬间回到激情燃烧的抗战岁月。

不远处，几名大学生在抗日联防指挥部旧址前参观、学习，74岁的义务讲解员刘全义在一旁认真讲解。抗日联防遗址是一座初建于100多年前的建筑，灰色起脊，古色古香，很有历史感。展厅内，一件件实物、一张张图片在无声地诉说着当年根据地军民的抗战历史。

1938年10月，日军侵占曹县城，中共曹县县委从县城迁至刘岗村。1939年7月，



“红三村保卫战”雕塑

中共鲁西南地委在刘岗村成立。此后建立的曹县抗日政府、鲁西南专署、鲁西南军分区均在此办公。

刘岗与附近的曹楼、伊庄3个村庄相距两三里，呈“品”字形排列。抗日战争时期，三

村合起来不过1500余户人家，面积也不大，可这里却是鲁西南抗日根据地的中心。

当时，党领导广大军民，一次又一次地粉碎了日伪的“扫荡”和国民党顽军的进攻，逐步建立起了以刘岗、曹楼、伊

庄为中心，长50多公里、宽20多公里、拥有约100万人口的抗日根据地。日伪和顽军对三村恨之入骨，在作战地图上用红笔将3个村庄圈在一起，写上一个大大的“赤”字。从此，3个村庄有了一个共同的

名字“红三村”。三村的人们说：“对，咱们就是红，红透了！”

在以后的斗争岁月里，“红三村”的军民生死相依，名字越叫越响亮，逐步成为曹县乃至鲁西南革命根据地的象征。



重温峥嵘岁月

抗日联防指挥部旧址

红三村保卫战

“你们看，这里有杨得志同志使用过的水壶，还有根据地军民使用过的炸药弹帽、粪锹头、腰带等。”刘全义为牡丹晚报全媒体记者一一介绍抗日联防指挥部旧址内的陈列品，“当年，根据地军民就是使用这样简陋的武器与敌人进行了不屈不挠的斗争，并赢得三村保卫战的胜利。”

时间回到1940年8月，正当鲁西南抗日根据地恢复发展之际，鲁西南军分区司令员赵基梅接到上级命令，率领主力部队奔赴黄河以北的抗日战场。鲁西南地区仅留下地、县机关人员和一支200余人的地方武装继续坚持斗争。于是，盘踞在鲁西南的顽杂武装6000余人，从四面八方向根据地大举进犯，企图乘虚合围，吃掉鲁西

南抗日根据地。

鲁西南是冀鲁豫抗日根据地的南大门，是控制陇海路的前沿阵地，战略位置十分重要，中共鲁西南地委决定坚守这块根据地。为了做到既坚守阵地，又减少伤亡，尽可能阻敌于边沿区，地委精心构筑了三道防线。由于敌我力量悬殊，在顽军的疯狂进攻下，第一、二防线相继失守。根据地一天天在缩小，最后只剩下刘岗、曹楼、伊庄3个村庄和周围三四华里的狭小地带。

为固守三村，中共鲁西南地委的主要领导，各带部分武装深入三村和三村外围村庄，发动群众。三村的群众很快行动起来了。10月初的一天，刘岗村1700余名群众敲着锣鼓，高举旗帜，喊着

口号，涌人大街中心的场院，举行全体军民“保卫三村誓师大会”。会场上，人头攒动，刀枪林立，人声鼎沸，群情激昂，军民同表决心，共立誓言。刘岗村总支部书记当场宣布了总动员计划，成立了战斗指挥部，将青壮年编成300人的守寨队，其余不分男女老少，都参加纠察队和后勤队，各得其所，没有闲人。曹楼、伊庄两村也都召开动员大会。三村的群众表示，誓与地委同生死、共命运，捍卫家园，捍卫根据地。

10月上旬的一个凌晨，顽军曹简亭率部1000余人进攻曹楼。当敌人突击队逼近寨墙时，墙上军民立即推下滚木，把云梯上的敌人砸了下去，又用手榴弹和石头向敌群狠砸，将敌人突击队消灭在寨墙下。敌

人又调动大部队继续攻寨，曹楼军民毫不畏惧，猛烈还击。这时，驻守伊庄的军队从背后侧翼向敌人发起攻击，使敌人腹背受挫，仓皇逃窜。这是保卫三村的第一仗，毙敌200余人，缴获枪支170余支。11月下旬，王子魁的部下卢朗斋率保安团几百人夜袭曹楼。地委决定改变过去硬碰硬的打法，把敌人放进来，关门打狗。敌人一看寨门大开，以为人都跑光了，就毫无顾忌地进村烧房。敌人刚到街中心，突然房上、墙头上枪炮齐鸣，军民从四面八方跃入敌群，勇猛杀敌。就在这时，地委组织部长王健民亲率刘岗军民及时赶来增援。敌人见势不妙，不敢恋战，急向伊庄方向逃窜，又陷入伊庄军民的埋伏圈。敌人处处挨打，不敢停脚，丢下大批死尸和

枪支弹药，大败而回。

敌人多次合围失败后，就对三村实行封锁围困。为了拖住敌人，减轻三村的压力，地委决定派一些干部插到敌占区，发动群众坚壁清野，抗粮抗捐，开展“反资敌”运动。地委武装部长宋励华带领精干小分队深入敌后，在西田集当众处决了红枪会首领张二大头，在毕寨枪毙了伪区长周花脸，在韩集活捉了曹县伪民政科长李中岱，拔掉黄集伪据点。小分队在敌占区神出鬼没，使敌人后院起火，大大减轻了三村的压力。

为解“红三村”之围，八路军主力部队两个团赶到鲁西南，连续发起战斗，一举击垮各路顽军，三村保卫战胜利结束。

红色沃土谱新篇

三村保卫战的胜利，不仅创造了平原地区坚守根据地的范例，也为曹县抗日根据地的巩固及鲁西南抗日根据地的建立创造了极为有利的条件。

在距离“红三村”不远处的鲁西南烈士陵园内，对三村保卫战有着详细的文字介绍。1941年5月，冀鲁豫区党委书记、军区政委苏振华写

出了调查报告《鲁西南三个村的斗争是如何坚持下来的》，上报党中央。毛泽东同志看到报告后高兴地说：“对于我们以后坚持平原根据地与敌斗争更有把握了。”

冀鲁豫军区司令员杨得志在给三村军民的嘉奖信中写道：“你们光荣的斗争，你们光荣的名字，将永远留在

鲁西南人民心里。”

从此，英雄的“红三村”像一面鲜艳的旗帜，在鲁西南大地上高高飘扬。

为纪念“红三村”那段革命斗争历史，传承红色精神，2016年，有关部门在“红三村”抗日联防指挥部旧址基础上，打造了“红三村”红色文化展馆，并免费对外开

放。每年“七一”建党纪念日、“八一”建军节、抗战胜利纪念日、清明节等，广大群众走进这里参观、学习，接受党史和红色文化教育，缅怀先烈、铭记历史，培养爱党、爱国、爱家情怀，汲取努力学习和干事创业的精神动力。

八十余载时光流转，硝烟早已散去。今日的“红三

村”，正赓续红色血脉，谱写新时代高质量发展新篇章。如今的曹县韩集镇，交通便利，环境优美，产业兴旺，人民幸福。从环境整治到乡村振兴，从文化传承到基层治理，新时代的文明画卷正在这片红色热土上徐徐展开，乡亲们对美好生活的向往正在变成现实。